

8 февраля ежегодно отмечается День юного героя-антифашиста - в память о детях и подростках, погибших в сражениях с фашистами во время Великой Отечественной и Второй мировой войны. Также в День юного героя-антифашиста вспоминают казненных фашистами юных героев подпольной организации «Молодая гвардия», которая действовала в годы немецкой оккупации в г. Краснодоне (ныне расположен на территории Луганской Народной Республики).

Сегодня наш рассказ будет об одном таком юном герое-антифашисте.



7 ноября 1941 года в день 24-й годовщины Великого октября в Ивановском Дворце пионеров состоялась встреча школьников города с юным разведчиком Толей Никишиным. (газета «Рабочий край», 10 ноября 1941 года, №266)

В октябре 1941 года двенадцатилетний Толя спас отряд подольских курсантов, сдерживавших ожесточённый натиск противника. Один из отрядов курсантов Подольского стрелково-пулеметного училища получил приказ задержать гитлеровцев. Фашисты бросили против курсантов

танки, а затем, посадив на автомашины пехоту, пытались окружить смельчаков с флангов. Было понятно, что гитлеровцы попытаются замкнуть кольцо.

Курсанты решили отходить к деревне Степановское. И вдруг впереди раздался тревожный детский голос:
– Стойте! Туда нельзя – там фашисты!

Анатолий по только ему приметной лесной тропе вывел курсантов к Ильинскому оборонительному рубежу столицы. Здесь группа лейтенанта Ильи Ботвинского присоединилась к основным силам Подольских стрелково-пулеметного и артиллерийского училищ и продолжала сражаться с гитлеровцами. А потом в часть приехал корреспондент фронтовой газеты, сфотографировал паренька и написал о нем очерк, поставив под снимком подпись: «Юный боец-разведчик, активный помощник красных воинов – Толя Никишин». 25-го октября 1941 года уцелевший личный состав ППУ отправился походным маршем в г. Иваново для продолжения учебы. Вскоре и состоялась памятная встреча юного героя во Дворце пионеров с ивановскими школьниками.

Анатолий остался с курсантами и в последующих сражениях, став их воспитанником. Вместе с солдатами Советской Армии прошел он нелегкими дорогами от Москвы до Восточной Пруссии. Доставлял важные донесения, отправлялся в разведку и приносил ценные сведения о живой силе и технике врага.

В 2020 году режиссер Вадим Шмелев снял художественный фильм «Подольские курсанты», посвященный подвигу курсантов при обороне Москвы осенью 1941 г.



Подольские курсанты. 1941 год



Кадр из художественного фильма «Подольские курсанты». 2020 год



Кадр из фильма «Подольские курсанты»



Памятник курсантам подольских военных училищ. Город Подольск.
Московская область